
PRAKTICKÉ ÚLOHY Z ANALYTICKEJ CHÉMIE 

Chemická olympiáda  –  kategória A  –  54. ročník  –  školský rok 2017/18 
Celoštátne kolo  
 
Odpoveďový hárok     Štartovné číslo: 
 

Úloha: Stanovenie jodičnanu draselného a kyseliny chlorovodíkovej v zmesi 

Príprava štandardného roztoku KIO3. 

Hmotnosť (zo štítku liekovky) 

m =  

Objem roztoku  

V1 =  

Výpočet koncentrácie  

c1 =                                                                                                                                   1 pb 

Chemické rovnice reakcií vystihujúce chemické deje pri štandardizácii: 

 

 

 

  

 

                                                                                                                                    4 pb 

Stanovenie presnej koncentrácie odmerného roztoku 

Použitý objem štandardu v jednej titrácii: 

V2 =  

Spotrebované objemy odčítané na byrete 
V3a = V3b = V3c =  

Akceptovaný objem 
V3 =                                                                                                             1pb + 3pb +10 pb 

Krok 1 

Použitý objem vzorky v jednej titrácii kroku 1: 

V4 =  

Spotrebované objemy odčítané na byrete 
V5a = V5b = V5c = 

Akceptovaný objem 
V5 =                                                                                                             1pb + 3pb +10 pb 



  Štartovné číslo 

2 

Krok 2 

Použitý objem vzorky v jednej titrácii kroku 2: 
V6 =  

Spotrebované objemy odčítané na byrete 
V7a = V7b = V7c = 

Akceptovaný objem 
V7 =                                                                                                              1pb + 3pb +10 pb 

Výpočet látkovej koncentrácie pripraveného odmerného roztoku tiosíranu: 

 

 

 

 

 

c2 =                                                                                                                            2 pb 

Výpočet koncentrácie KIO3 v pripravenom roztoku vzorky 

 

 

 

 

 

c3 =                                                                                                                                  2 pb 

Výpočet koncentrácie HCl v pripravenom roztoku vzorky 

 

 

 

 

 

c4 =                                                                                                                            2 pb 

Výpočet hmotnosti KIO3 vo vzorke 

Objem vzorky V8 =  

m(KIO3) =                                                                                                                          1pb 

Výpočet hmotnosti HCl vo vzorke 

Objem vzorky V8 =  

m(HCl) =                                                                                                                            1pb 

 



  Súťažné číslo:  
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PRAKTICKÁ ČASŤ – ORGANICKÁ SYNTÉZA 

Chemická olympiáda – kategória A – 54. ročník – školský rok 2017/18 

Celoštátne kolo 

ODPOVEĎOVÝ HÁROK 

 

Vyplňujte len hrubo orámované časti ! 

 

Úloha 1 (8,0 b) 

a)  

Hmotnosť prázdneho filtračného papiera: 

Hmotnosť filtračného papiera spolu s produktom: 

Hmotnosť pripraveného produktu: 

b) 

RF hodnota východiskovej látky (močoviny): 

RF hodnota produktu: 

 

Súťažiaci nevypĺňajú! 

Hmotnosť vysušeného produktu: 

Teplota topenia vysušeného produktu: 

Počet bodov: 

 



  Súťažné číslo:  
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Úloha 2 (0,5 b) 

a) Limitujúca východisková látka: 

Výpočet: 

 

 

 

 

 

b) Výpočet teoretického výťažku produktu (v g): 

 

 

 

 

 

 

 

c) Výpočet experimentálneho výťažku produktu (v %): 

 

 

 

 

Počet bodov: 



  Súťažné číslo:  
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Úloha 3 (1,9 b) 

 

a) Úplná reakčná schéma reakcie: 

 

 

 

 

 

b) Mechanizmus reakcie: 

 

 

 

Počet bodov: 



  Súťažné číslo:  
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Úloha 4 (1,1 b) 

a) Všeobecná reakčná schéma nukleofilnej substitúcie na karbonylovom uhlíku derivátu 

karboxylovej kyseliny RCOY: 

 

 

 

b) Zoradenie derivátov karboxylových kyselín podľa reaktivity: 

 

 

 

 

c) Odôvodnenie najnižšej reaktivity vami zvoleného derivátu z časti b:  

 

 

 

Počet bodov: 

Úloha 5 (0,7 b) 

Návrh rozlíšenia ftalimidu a anhydridu kyseliny ftalovej pomocou 1H NMR spektroskopie: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Počet bodov: 



  Súťažné číslo:  
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Úloha 6 (2 b) 

A B C 

D 
 

E 

 
 
 
 
 
 
 
 

Počet bodov: 
 

 

 

Úloha 7 (0,8 b) 

X Y  

Odôvodnenie rozdielnej reaktivity: 

 

 

 

 

 

 

Počet bodov: 
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